

Цетиње, 4. априла.

Поукротила се бура и у овоме заливу европскога политичког живота што се Црном Гором зове — бура коју је из дубине душе српскога народа покренула насилничка анексија српских земаља Босне и Херцеговине.

Поукротила се, јер шта је могло друго и да буде кад су се вали стишали на отвореноме мору, гдје царују велике силе? Своју отпорну снагу црпили смо колико из себе самих, толико и из врела њихових снага. Кад су нашле за мудро да пристану на свршени чин, како би избјегле нарушење европскога мира, пресахнула су нам врела њихове помоћи и ми се морадосмо покорити новим, несавладљивим приликама.

Али покорити се не значи измирити се. Не значи то ни за велике силе. Пристале су на анексију, али се нијесу помириле с поразом и понижењем, које им је том приликом у дио пало. Море се стишало на површини, али се није смирило у дубини. Ту се и даље ваљају крупни вали.

Покорили смо се, али ми не пристајемо да гледамо на Босну и Херцеговину као на српске земље и на народ тих покрајина као на браћу, која је допанула новог ропства. Наши братски осјећаји нијесу се покорили, наше право није умрло, наш глас није умукнуо нити ће умукнути, вапијући за правдом и слободом. Ништа се друго није измијенило до оно, што је морало попустити под притиском несавладљивих прилика. Како живот једнога народа, његова права и његове задаће нијесу аморфне масе, које као восак примају отисак печата и задржавају га за сва времена, то не одајемо никакву тајну ако кажемо, да ће душа српскога народа, ма гдје била, свакада давати отпора сили која га притиска и свакада, као оно пружина, напирати да ту силу са себе збаци.

Питање српске Босне и Херцеговине није коначно ријешено, него само привремено замазано. Измијењен је облик и претворило се у питање европске равнотеже. Скинута је само стара фирма, али је метнута нова. Да је само босанско и херцеговачко питање, могло би с признањем анексије бити коначно ријешено, али оно је задрло дубоко у интерес Словенства и споразумних сила, и у томе је гаранција да ће се оно ускоро опет појавити. Уојавиће се као споредна тачка једнога великог европског питања. Осјећај увреде и понижења, који су споразумне силе изнијеле из дипломатске борбе, која је до јако бјеснила, ускориће догађаје. Зато ће сукоб бити жешћи и одлучнији.

Црна Гора изашла је из те борбе мирним пумем ма да је на прагу био рат. И ако наше наде

нијесу у свему задовољене, ипак нијесмо изишли празних руку. Члан 29. Берлинскога Уговора, који нам је сужавао суверенство над приморјем, укинута је и сад смо неограничени господари свога приморја. На Јадранскоме Мору лепршаће се и српска застава.

Треба прочитати ноту председника Књ. Владе д-ра г. Л. Томановића, упућену таијанскоме посланику барону господину Сквити-у, и о томе се увјерити. Нота је пуна достојанства, пуна дипломатских округлина, али зато опет јасна и изразита. У њој нема ни сјенке која би подсјећала на какву принудност. То је изјава слободне увиђавности, из које се види да се Црна Гора из драге воље прилагођава приликама, које су створиле велике силе. Не одриче се никаквог свог права, не одустаје од Босне и Херцеговине, не сијече братске везе између себе и заробљенога народа, и не даје никакву обавезу за будућност у томе погледу.

Изиђосмо дакле из кризе али с рањеним срцем, јер смо морали оставити браћу у ропству. Силник, који их је заробио, пружа нам руку и наглашава, да ће ол сац између Аустро-Угарске и Црне Горе наступити добри сусједски односи. Добри, у томе има право, али не и онаки какви би требали и могли бити да између нас није гроб сарањене Босне с Херцеговином. Као тумачи народног срца не можемо тајити да љубави на силу нема, нити да се љубав међу браћом и каквим мачем може пресећи. Остајемо с браћом у Босни и Херцеговини један народ, једна душа и једно срце. Слушаћемо Господара и владу у овом периоду мира тако исто, као што смо били готови да их послушамо да су нас позвали да се заложимо за Српство и своје право с оружјем у руци. Остајемо и на даље готови да им на први позив ставимо своје мишице на расположење, само не можемо угушити срце, јер оно ће свагда куцати за Босну и Херцеговину. Као израз тих осјећаја ми друге политике не можемо имати.

Мучки нападај. Хорњак Јанош паредник код 6. пешачке регименте у Н. Саду веселио се са Шимонка Иштваном војничким другом својим и како је видјео да дотични има код себе осим ситних новаца и једну банку од 100 круна, то намисли да новац покраде. Прво су пили и Хорњак је навађао свога друга, да што ниже испија чаше рујна вина и дотле су дошли, да је Шимонка толико пио и опио се, да га је Хорњак морао извести из биртије и водио га је кући. Кад су стигли у уставну улицу, ту га Хорњак баци на земљу, хтједо извадити новац, но у томе наиђу неки и кад видјеше да се ваљају по улици, приступе им и виде шта је у ствари. Хорњака је патрола смјеста задржала и предала га је војној власти. Заиста, да је у пијанству клица свију порока и зала.

Данас је Њ. Кр. В. Књаз Господар, са Њ. В. Књагињом Ксенијом и Књазом Пером преко Бара отпутовао за Мљетке, одакле ће на Ривијеру, гдје се налазе Њихова Ц. В. велики Књаз Петар Николајевић и велика Књагиња Милица.

Исто тако је јутрос кренуо преко Котора и С. Ријеке Њ. Кр. В. Књаз Престолонашљедник и Престолонашљедница у Меклембург-Стрелиц.

Цариградски преврат

У јулу мјесецу прошле године био је први, а сад други. Онда су побједили Младотурци, а сад Старовоље.

Први покрет затекао је духове неспремне и брзо је освојио терен. Све што је било колебљиво и изненађено пристало је уз нове људе. И сам Султан. Устав је ускоро био проглашен, а затим убрзо и избори наређени. Одмах за тим састала се и Скупштина у Цариграду.

Султан је ново стање ствари прихватио са таквом готовношћу, да је изгледало, да се је сам ставио на чело Младотурака. Кад је прогласио Устав, клео се да ће га свим ауторитетом својим чувати. Младотурски комитети били су господари ситуације, а он се новукао да је једва чекао да га ко у апсолутизму замијени.

И доиста изгледало је, као да су младотурски комитети апсолутно владали. Њима се клањала цијела земља, њихово благовољење тражили су сви изван Турске, који су налазили да им с том царевином ваља живјети у пријатељству, или који су имали какве користи да извуку.

Вртели су главом многи који су видјели како се је Султан брзо и потпуно акомодисао новим приликама. Неки су тумачили да је то мудро капитулисаше пред духом времена, чији су представници Младотурци; други су сумњали да је пристајање уз њих без икакве резерве и надали су се, да ће се из Јилдиза ма шта предузети што ће покрет обуздати, или га сасвим и сузбити. Али Султан држао се тако мирно, да се апсолутно ништа није могло примјетити. Примјетило се само, да Старовоље нијесу са новим стањем задовољни. Али то и ништа више. Није се ни у једној прилици могло опазити да се нешто противу новог режима снује.

А сновало се. То се сад види. И радило се лукаво и нечујно. Онако како су у тајности Младотурци спремали преврат, спремали су га и Старотурци. Само у обрнутом правцу, у реакцију.

Ствар је била сазрела још под везирством Фамил-паше. Али онда су Младотурци осјетили шта им се спрема и енергичним измахом срушили су и Фамила и све оне на које су сумњали. Председник скупштине отишао је лично пред Султана да интервенише и на мах је успио. Дошао је Хилми-паша.

Изгледало је као да су се Младотурци препали, а да у ствари ништа није било. Султан је одмах и с највећом готовношћу изишао у сусрет и опет задовољио Младотурке. Међутим подземна ројева настављала су се и контра-револуција спремана је најозбиљније.

На политичком терену подизала се нагло, и како се сад види с благовољењем извјесних високих кругова, странка либералних униониста, која ће прихватити ситуацију, а до преврата бити контрабаланс Младотурцима. Либералне унионисте су енергично надирали противу Младотурака и нагло су освајали терена. Кад су Младотурци видјели како их унионисте притјешњују и доводе чак и у опасност, нађе се међу њима један фанатик, који једним хитцем смири за свагда активнога и смеоног директора листа „Сербести“, органа странке либералних униониста.

То је био сигнал, и ако случајан, да се контра-револуција изведе. И изведена је прије неколико дана. Војска је и у овој прилици била носилац преврата. Младотурци бјеху тако исто брзо сломијени, како су се брзо подигли. Многи од њих спавају већ под земљом вјечни сан, а многи су тешко рањени. Ко зна да у тихим ноћима није и Босфор кога прогутао, са каменом о врату, или завезаног у врећи.

Сад имамо опет нову ситуацију. Устав још траје, али не у оном сјају као прије. Можда траје и пошљедње дане. Ако ли и даље буде узживио, извјесно ће узети на себи отисак турског схватања слободе и уставности. Султан ће бити опет неограничени господар, само што ће сад бити уставни апсолутиста.

Нека Турска напошљетку уређује своју кућу како за добро нађе, нас интересује, како ће се нови режим испољавати над српским народом. Надамо се да га нови људи неће оставити без заштите, права и потребне слободе, колико је до сад имао.

Што се Босне и Херцеговине тиче, не надамо се никаквој промјени, јер и овоме режиму треба много новаца. И ако ће се кривица за продају тих земаља пред народом свалити на Младотурке, да би их могли анатемисати. Старотурци ће ипак пружити руку да приме милионе, а изговориће се, да натраг не могу.

Према томе цијела ова промјена носи карактер унутрашње борбе око превласти.

Просвјета

Школе у Бугарској. Почетком ове године добили су Бугари нови школски закон, који се одликује особитом реакционарношћу! Школе се по том новом закону дијеле на забавишта, народне, грађанске и продужне школе. Забавишта могу отворити општине, приватне особе и друштва, кад им то дозволи влада. Народне су школе државне. Вријеме полас-

